

中紀委盤點老虎 都是兩面人

【看中國記者苗薇綜合報導】2020年伊始，已經落馬的3名正部級高官被點名批評。他們分別是「陽奉陰違」的趙正永、曾叫板習近平的秦光榮，以及「對抗組織」的孟宏偉。1月5日，中紀委官網刊發的〈堅決清除兩面人、兩面派〉文章說，2019年至少有42名中管幹部審查調查，他們都有「兩面人」、「七個有之」特性。中管官員一般為副部級以上官員。

典型「兩面人」趙正永

一年前，2019年1月15日，曾任陝西省委書記的趙正永接受調查。媒體稱，趙曾對習近平的6次重要批示陽奉陰違進行冷處理。

同月9日，央視播出的專題片中稱，自2014年5月起，習近平就秦嶺北麓西安段園地建別墅問題，先後做出6次「批示指示」，中紀委數次專門派員到陝西開展「專項整治」，但陝西高層不為所動。只是簡單地批示省委督察室會同西安市委盡快查清、向中央報送材料。

事實上，由於陝西省和西安市官商勾結，導致1000多棟的違建別墅在當時被漏報。而此時的陝西省委書記正是趙正永。

趙正永還涉嫌賣官、搞「小



2017年7月，孟宏偉在新加坡國際刑警組織世界大會開幕式上以主席身分致辭。（Getty Images）

圈子」、能源領域的貪腐等。其主政下的陝西省委，用人搞「小圈子」、「搭天線」。陝西政商界傳聞，趙正永有三個主要的交際圈子：球友圈、老闆圈、老鄉圈。有企業家透露，趙正永的球友圈大約有70人，「廳級領導、部級領導不在少數，也有少數企業家。」

秦光榮曾叫板習近平

2019年5月9日，全國人大內司委前副主任委員、雲南省委前

書記秦光榮被調查。他是首個「主動投案」的正部級高官。11月25日，秦光榮涉嫌受賄案被起訴。

2014年7月，秦光榮因涉雲南官場腐敗窩案，被免去雲南省委書記。當時，秦曾在省委中心學習會議上與習近平唱反調。秦光榮在會議上稱，官員「不能因為一點自身利益就舉報；自身清白幹實事的也不要怕被舉報」，並稱「雲南100封舉報信，可能6封是實的」。

2014年7月底，周永康剛剛

被宣布立案審查。秦光榮的言論被認為與王岐山掌控的中紀委鼓勵官員舉報對著幹，與剛剛拿下周永康的習近平叫板。

從秦光榮的仕途來看，他升遷的多個關鍵節點都跟曾慶紅、周永康、薄熙來等多名江派大員有密切關係。海外媒體曾廣泛報導，秦光榮早年投靠曾慶紅、周永康，在曾慶紅的關照下從雲南政法委書記升任至雲南省委書記，並一直在雲南向曾慶紅、周永康家族輸送利益。

孟宏偉「對抗組織」

孟宏偉2018年10月被查，2019年6月20日天津法院一審公開開庭審理了孟宏偉受賄案，檢方指控其受賄人民幣1446萬餘元。當局指控他「對抗組織，拒不執行黨中央決定」、「公權私用，濫權妄為」等。

孟宏偉曾在中共安全機關擔任過多項職務，2016年當選國際刑警組織主席後，依然保留公安部副部長的職位。

孟宏偉被指是前政法委書記周永康的心腹。周永康2003年任公安部部長，第二年，孟宏偉就被提拔為副部長、黨委委員，並兼任國際刑警組織國家中心局局長，成為周永康的重要副手。

除了周永康之外，孟宏偉的仕途升遷可能還與現任政法委書記郭聲琨有關係。港媒曾報導，孟宏偉在湖南的中南大學讀工科碩士時，與郭聲琨成為校友。2013年海警局成立，孟宏偉兼首任局長，令他躋身正部級，而當時的公安部長是郭聲琨。

2018年9月底，孟宏偉由法國返回中國後，與家人失聯。10月5日，孟宏偉的妻子Grace Meng（中文名：高歌）在法國報案其丈夫失蹤，法國警方對高歌提供保護，事件引起國際關注。

王志民下臺 張曉明被指高危

【看中國記者林中宇綜合報導】北京當局4日宣布撤換香港中聯辦主任王志民，接任者意外是已年近65歲、去年底才安排到人大任財經委副主任委員的駱惠寧。港媒援引分析指，相信駱惠寧只是過渡性人物。

換人預言成真

《蘋果日報》1月5日刊文援引政界人士指，早在數月前已傳出王志民要為反送中事件問責，但親北京媒體一直否認，還高調報導王在中聯辦內部講話如何緊跟習近平。消息指，王志民在反送中事件中隱瞞軍情，令中央震怒。

政界人士指，北京一直未有立即撤換王志民，一是因為不想助長反送中抗爭聲勢，等運動平息才換人；二是事關整個港澳政策布局，找合適人選也不易。這次找來已退居人大，又與港澳事務沒有關係的駱惠寧接任中聯辦主任，顯然是北京到最後一刻仍找不到合適人選，又或是沒人願做。

但另一番觀點則指，這也許顯示北京根本無意在目前港澳系統中找人出任中聯辦主任，意味著北京對整個港澳系統不滿，要開始整頓了。

文章認為，港澳辦主任張曉明大有可能是下個要下臺的官員，但因為張是港澳辦主任，要動他涉中央人事布局，故此北京仍需要時間研究。

張曉明長期經營港澳

港澳辦在去年6月以來頻頻發聲，作為港澳協調小組副組長兼港澳辦主任的張曉明，曾在2019年8日稱香港的反送中運動帶有明顯的「顏色革命」特徵。8月12日，張曉明的手下、港澳辦發言人楊光更進一步在記者會聲稱，香港示威者出現「恐怖主義」苗頭……

港澳系統歷來是江派的地盤，特別是江派大老曾慶紅在2003年至2007年擔任港澳協調小組組長，大量培植親信羽翼和後備人馬。其中，張曉明是罕見長時間藏身港澳辦的「老人」，他

在1986年廖暉當國務院僑務辦公室主任的時候就是廖暉的秘書，而1997年至2010年任期長達13年的港澳辦主任廖暉，被外界視為是曾慶紅的親信。

2003年前後，北京在香港強推「23條」立法，意欲引入顛覆政府等罪名遭到香港民眾的抵制後，北京成立了級別更高的港澳事務協調小組，由曾慶紅主管，廖暉自此開始向曾慶紅直接匯報港澳重大事務。

張曉明2012年12月擔任香港中聯辦主任，同時進入港澳協調小組。

香港《成報》2016年曾發表社評稱，張曉明出任香港中聯辦主任以來，政績很差。香港中聯辦已經變質，成為包裝富商的工具，富商通過中聯辦「包裝」其履歷表，多以香港社團頭目或太平紳士頭銜，進入各省市政協。如此一來，中聯辦不僅可收取維穩費，還可以從富商身上得到好處。

張曉明在2012至2017年擔任五年中聯辦主任後，即使醜聞纏身仍然升任港澳辦主任。

官員導致7.5億彩票費流失

【看中國訊】近年來民政部腐敗窩案集中爆發。民政部下轄的福利彩票發行管理中心（下稱「福彩中心」）前主任王素英已被判刑11年。她被指濫用職權導致7.5億餘元人民幣彩票業務費流失。

據大媒體報導，北京第二中級法院對王素英案已做出一審判決。王素英以犯受賄罪被判刑3年；犯濫用職權罪被判刑5年；犯鉅額財產來源不明罪被判刑5年。三罪並罰，王被判刑11年，並處罰金20萬元。另外，責令她退賠違法所得863.8萬餘元。

判決書指，在2015年至2016年任福彩中心主任期間，王素英違規同意中彩公司的2014、2015年度利潤分配方案，造成應上繳的7億5千629.82萬元彩票業務費流失，致使國家利益遭受重大損失。

據查，王素英有804萬餘元的鉅額財產不能說明來源。

現年58歲的王素英，從2008年9月起，先後任中共民政部社會福利和慈善事業促進

司副司長、民政部社會福利和慈善事業促進司副司長兼民政部社會福利中心黨委書記（正司級）。2015年1月至2017年5月，任福彩中心主任。

福彩中心是民政部直屬事業單位，負責全國的福利彩票發行和組織銷售工作。

2018年11月9日，中紀委網站發布了中國福利彩票發行管理中心4名原負責人懺悔視頻。這4人分別是中國福利彩票發行管理中心原主任鮑學全、原主任王素英、原副主任王雲戈、原副主任馮立志。

駐民政部紀檢監察組負責人說，福彩中心共有14名責任人違反管理條例，造成資產鉅額損失，12人被立案審查。出面「懺悔」的4名負責人只揭出了福彩腐敗的冰山一角。

中紀委的文章發布後，有網上消息稱，14名官員一共貪汙了1360億元，平均每名官員貪腐97億。據官方數據顯示，2017年中國福利彩票銷售金額為2169.8億元。那麼這14人貪汙超該金額的一半。

吉林原反貪局長判8年 傳涉案兩央視主播

【看中國記者林中宇綜合報導】吉林省原反貪局長吳長智去年底一審宣判，吳被以受賄罪判入獄8年。吉林省通化中級法院判決指：2008年至2018年10月，吳長智在擔任吉林市委組織部副部長、松原市檢察院檢察長、吉林省檢察院反貪汙賄賂局局長及副檢察長期間，非法收受財物共計摺合人民幣1907萬餘元。

吳長智1962年出生，吉林磐石人，仕途一直在吉林省。除官方公布的受賄之外，此前有海外消息指，吳長智出事或涉及兩大有關央視主持人的案子。

央視前主播被輕判

2014年7月11日，央視前主播芮成鋼因涉行賄、受賄被檢



被民間戲稱為「大褲衩」的北京央視大樓。（Getty Images）

方帶走。有關芮成鋼案的傳言指他與20多名高官夫人有染，其中包括已被判刑的前統戰部長令計劃的妻子谷麗萍。

中國社科院研究外國、反恐、軍事問題專家王國鄉曾發微博稱，芮成鋼被捕原因是充當外國

間諜，向多個西方媒體泄露中共高層親屬的私人資料。

芮成鋼一度傳可能判死刑。但2017年2月6日曝光的一份吉林省蛟河市法院執行通知書顯示，芮成鋼因行賄受賄獲輕判6年。此前傳出芮成鋼的涉間諜罪

等其他多項罪名均未提及。

外界盛傳芮成鋼的調查和審理一直受到某種「神秘力量」持續干擾。據香港《蘋果日報》報導，有央視官員透露，北京當局發現有涉及芮成鋼犯罪的證據材料神秘失蹤，最後導致檢方對芮成鋼的指控和法院量刑都非常輕。

消息指，負責芮成鋼案件調查的就是時任反貪局局長吳長智。由於吉林反貪局提供的芮成鋼涉嫌犯罪的證據有瑕疵，檢方無法用這些證據來指控芮成鋼，使芮成鋼案件定性和刑罰大縮水，最終芮僅被判囚6年。

劉芳菲丈夫刑訊致死

另外，央視女主持人劉芳菲的丈夫、香港富商劉希泳2017年

3月在大陸離奇死亡，官方同年9月證實是遭刑訊逼供致死。據指也牽涉吳長智。

據英國《金融時報》報導，2018年10月23日，天津市第一中級法院裁定負責審訊劉希泳案的吉林延邊9名檢察官以故意傷害罪獲刑，其中審訊小組負責人被判刑13年，其他人分別被判監1至5年。報導形容，此為中國罕見有審訊人員因使用酷刑而被懲處。

《明鏡郵報》消息稱，劉案涉及大批政法系高官，包括：時任中共政治局常委、中央書記處書記、前任政治局常委和最高檢察長等，其死亡或涉有人想殺人滅口。劉希泳的後臺是前政治局常委、國務院前副總理李嵐清，以及前最高檢檢察長賈春旺。

其中，也牽涉吉林省檢察院吳長智。而據《蘋果日報》稱，吳長智的舅舅是曾任中央書記處書記和政協副主席的杜青林。